Nauczanie przez internet — Matematyka klasa VI

Lekcja 52. Dodawanie i odejmowanie liczb wymiernych. 24.06.2020

Przyktad 1.
a) 1
—35 +35=0 Sktadnikami sg liczby przeciwne
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Suma liczb przeciwnych jest réwna zero.

b)

(_615) + (_zlz) = _877
Aby dodac dwie liczby wymierne ujemne, dodajemy ich wartosci bezwzgledne, a przed
wynikiem piszemy znak minus.
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Suma dwoch liczb wymiernych ujemnych jest liczbg ujemna.
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‘ (—4,2) + 63 = (—4,2) + 6,4 = Dodawanie jest przemienne.
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Przyktad 2.

Obliczmy warto$¢ wyrazenia: -5,4+3,6 +2,5+(-7,3) =

-5,4+ 36+ 25+ (-7,3) = Grupujemy liczby dodatnie i ujemne,
zmieniajgc kolejnos¢ sktadnikow.
=-54+ (-7,3) +3,6 +2,5 = Opuszczamy nawiasy.

= -54-73+36+25=
=-127 +6,1=—6,6



Przykfad 3. Wstaw odpowiedni znak: > lub <

a) (-12)+4 B0 b) 17+ (-7) [=]0
6+(-20) [0 (-20)+(-4) F=0
T+(-3) B0 (-8)+(-15) S0
(-18)+4 [550 6+(-2) =10
Prayklad 4. Obliczmy réznice —17,5 — (_4% _ 2;)
-17,5— (_4;1 - 2%) = Najpierw wykonujemy dziafanie w nawiasie

=175~ (-7) =-17,6 + 7= —10,5

Przyktad 5. Oblicz:

a) 1,7-1,5=0,2

b) 1,7-(-1,5)=1,7+1,5=3,2 opuszczajac nawias, przed ktdrym jest znak minus,
zmieniamy znak w nawiasie na plus, czyli: —-(-1,5)=1,5
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c) 2 3" 1 57 2 5" 1 5= 1 5 aby wykonaé odejmowanie musieli$my znalezé wspélny
mianownik dla liczb 3i 9
1 2 3 2 5 i ) , . .
d) 2 3 -1 5 ) =2 5t 1 5= 3 5 Opuszczajac nawias, przed ktérym jest znak minus,
2

.. .. . 2
zmieniamy znak w nawiasie na plus, czyli: —(- 1 5 )=1 5



